
z ОПЛАТА ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 1, 2011

11

ПП
о ста но вка проб ле ми та її зв’язок з
важ ли ви ми на уко ви ми і прак тич ни ми
зав дан ня ми. Спе ци фіч на на ціо наль на
мо дель еко но міч но го роз вит ку знач -
ною мі рою ви зна чає ть ся за леж но від

об ра но го су спіль ством ком про мі су між до три ман -
ням прин ци пів ефек тив но сті й со ці аль ної со лі дар -
но сті при опо се ред ку ван ні зв’яз ку між ре зуль та та ми
еко но міч ної ді яль но сті і ви на го ро дою за неї. Вва -
жає ть ся, що до три ман ня прин ци пу еко но міч ної
ефек тив но сті за без пе чує ть ся дією рин ко вих ме ха -
ніз мів в умо вах до стат ньо ін тен сив ної кон ку рен ції
(пер ша тео ре ма еко но мі ки доб ро бу ту), а пріо ри те ти
со ці аль ної со лі дар но сті ре алі зую ть ся зде біль шо го
за вдя ки ді яль но сті дер жа ви (див., на при клад, мо -
дель ви бо ру «рів ність — ефек тив ність»1). Про те до -
свід кра їн, які до сяг ли ви со ких ре зуль та тів що до
рів ня про дук тив но сті пра ці й тру до вих до хо дів,
свід чить про ста нов лен ня в них мо де лі ви со кої вар -
то сті ро бо чої си ли, за якої по стій не зрос тан ня роз мі -
рів тру до вої ви на го ро ди і на віть ви пе ре джен ня тем -
пів її збіль шен ня по рів ня но з тем па ми при рос ту су -
спіль но го про дук ту стає ре зуль та том функ ціо ну ван -
ня ко мер цій но го сек то ра і біль шою мі рою вті лює ре -
зуль та ти рин ко вої са мо ор га ні за ції ніж ра ціо ну ючих
транс ак ції дер жа ви. Вод но час для Ук раї ни ти по вим
ас пек том під при єм ниць кої по ве дін ки є еко но мія на
зар пла ті й праг нен ня за без пе чи ти до стат ній (а не
най ви щий з мож ли вих за пев ної тех но ло гії) рі вень
тру до вих зу силь пер со на лу із мі ні маль ни ми ви тра -
та ми на опла ту пра ці. На слід ком та кої мо де лі що до
мак ро еко но міч них про пор цій стає зни жен ня рів ня
жит тя ши ро ких верств на се лен ня й упо віль нен ня

за про ва джен ня ін но ва цій, що до ді яль но сті окре мих
під при ємств — ви со кі пи то мі ви тра ти на кон троль
па ра мет рів і ре зуль та тів тру до вої ді яль но сті, об ме -
же на сфе ра фор му ван ня кон ку рент них пе ре ваг, ви -
со ка цен тра лі за ція і бю рок ра ти за ція управ лін ня.
То му як для фор му ван ня дер жав ної по лі ти ки до хо -
дів і ре гу лю ван ня за ро біт ної пла ти, так і для ра ціо -
на лі за ції ідео ло гії віт чиз ня но го під при єм ниц тва
сто сов но по лі ти ки опла ти пра ці важ ли во до слі ди ти
пе ред умо ви і на слід ки фор му ван ня віт чиз ня ної мо -
де лі від но син між най ма ни ми пра ців ни ка ми і влас -
ни ка ми за со бів ви роб ниц тва (ро бо то дав ця ми).

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій та ви -
зна чен ня не ви рі ше ної час ти ни проб ле ми. Проб ле -
ми роз по ді лу до да ної вар то сті між влас ни ка ми різ -
них ви роб ни чих фак то рів, зок ре ма в умо вах ста нов -
лен ня мо де лі еко но мі ки Ук раї ни, пе ре бу ва ють у
цен трі ува ги віт чиз ня них на уков ців. Ще на по чат ку
2000�х ро ків у до слі джен нях док то ра еко но міч них
на ук Н. О. Пав лов ської по рів ню ва лось від ста ван ня
се ред ньо го по ук ра їн ській еко но мі ці рів ня про дук -
тив но сті пра ці від ана ло гіч но го по каз ни ка в роз ви -
ну тих кра їнах із від ста ван ням віт чиз ня ної ре аль ної
зар пла ти від за ро біт ків пра ців ни ків роз ви ну тих кра -
їн. Ре зуль та ти свід чи ли, що від ста ван ня за рів нем
опла ти знач но біль ше ніж за про дук тив ніс тю пра ці,
от же, віт чиз ня ні най ма ні пра ців ни ки от ри му ють у
се ред ньо му мен шу час ти ну но во ство ре ної вар то сті,
ніж їх за хід ні ко ле ги.

Ін сти ту ціо наль на ме то до ло гія до слі джен ня роз -
по діль чих від но син ре алі зо ва на в пра цях Л. С. Шев -
чен ко, зок ре ма в ро бо ті «Ін сти ту ціо наль ний ана ліз
рин ку пра ці» до слі дже ні про це дур ні та ін фор ма цій -

1 Стіг ліц Дж. Е. Еко но мі ка дер жав но го сек то ра / Дж. Е. Стігліц. — К. : Основи, 1996. — 854 с.
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ні об ме жен ня прий нят тя ра ціо наль них рі шень, що
мо жуть зу мов лю ва ти сут тє ві від хи лен ня фак тич них
про пор цій роз по ді лу но во ство ре ної вар то сті від тих,
які від по ві да ють гра нич но му про дук ту кож но го з
фак то рів. До слі дже но та кож спе ци фі ку роз по ді лу
рин ко вої вла ди між ос нов ни ми суб’ єк та ми со ці аль -
но�тру до вих від но син в Ук раї ні й осо бли во сті ді яль -
но сті пред став ниць ких ор га ні за цій як важ ли во го ін -
сти ту ту рин ку пра ці й уре гу лю ван ня со ці аль но�тру -
до вих від но син.

Ю. К. За йцев, до слі джу ючи спе ци фі ку су час но го
ета пу роз вит ку со ці аль но�тру до вих від но син, за ува -
жує, що «як що на пер ших, ран ніх ста ді ях со ці аль -
но�еко но міч но го роз вит ку люд ства мо ти ви, мо ти ва -
ція та сти му ли еко но міч ної ді яль но сті люд ства бу ли
аб со лют но про зо ри ми..., то з по явою мож ли во сті от -
ри му ва ти до дат ко вий про дукт, роз по ді ля ти та ви ко -
рис то ву ва ти йо го за пев ни ми прин ци па ми та з пев -
ни ми ці ля ми сис те ма мо ти вів, мо ти ва цій, сти му лів
без пе ре рвно ус клад нює ть ся, транс фор мує ть ся, зба -
га чує ть ся»2.

А. М. Ко лот від зна чає, що «но вий якіс ний рі вень
ма те рі аль них фак то рів ви роб ниц тва сти му лює по -
яву лю ди ни но вої якос ті. Не прос то най ма но го пра -
ців ни ка, який за ле жить від під при єм ця, функ ціо нує
як при да ток ма ши ни, а віль ної лю ди ни, все біч но
роз ви не ної як фі зич но, так і ро зу мо во, яка ко рис тує -
ть ся бла га ми ви роб ниц тва, гли бо ко за ці кав ле на у
йо го роз вит ку»3.

Не зва жа ючи на ґрун тов ні до слі джен ня ево лю ції
со ці аль но�тру до вих від но син, де які важ ли ві при -
клад ні їх ас пек ти, зок ре ма змі ни ком плек су па ра -
мет рів сис тем кон тро лю, ма те рі аль ної мо ти ва ції та
роз вит ку пер со на лу, що вті лю ють су час ні за со би
узго джен ня ці лей пра ців ни ка і ор га ні за ції, за ли -
шаю ть ся не до стат ньо до слі дже ни ми. Ви ма га ють по -
даль шо го до слі джен ня пе ред умо ви (тех но ло гіч ні,
нор ма тив но�пра во ві, про це дур ні, мен таль ні то що)
орі єн та ції пе ре важ ної біль шо сті віт чиз ня них під -
при ємств на мо дель за ни же ної вар то сті ро бо чої си -
ли в по єд нан ні з тей ло рист ською кон цеп цією рег ла -
мен та ції і кон тро лю ви ко нан ня тру до вих про це сів.

Ме та стат ті — ви зна чи ти ба жа ні тен ден ції пе ре -
тво  рен ня сучасної мо де лі узгодження цілей під при -
ємців і найманих працівників в Україні на чин ник
під ви щен ня якос ті тру до во го жит тя най ма них пра -
ців ни ків, до слі див ши важ ли ві ри си й при чи ни ста -
нов лен ня цієї мо де лі.

Ви кла ден ня ос нов но го ма те рі алу стат ті. Не ви со -
кі се ред ні тру до ві до хо ди на се лен ня Ук раї ни є не -

від’ єм ним ат ри бу том функ ціо ну ван ня віт чиз ня ної
еко но мі ки. Про те при чи ни цьо го яви ща і влас не
оцін ка роз мі рів се ред ньої зар пла ти від нос но ін ших
по каз ни ків ви ко рис тан ня пра ці (про дук тив но сті
пра ці, се ред ньо го ква лі фі ка цій но го рів ня за йня тих
то що) тлу ма чать ся на уков ця ми не од но знач но. На -
при клад, мож на зу стрі ти аб со лют но по ляр ні оцін ки
част ки за ро біт ної пла ти в скла ді ва ло вих фак то рних
до хо дів і опе ра цій них ви тра тах під при ємств, су пе -
ре чли ві дум ки що до то го, низь ка про дук тив ність
пра ці стає при чи ною за ни же них за ро біт ків чи низь -
кий рі вень опла ти пра ці про во кує змен шен ня її про -
дук тив но сті. На віть ба чен ня сут но сті, при ро ди і ос -
нов них чин ни ків ру ху за ро біт ної пла ти до сі за ли -
шає ть ся дис ку сій ним для ба га тьох до слід ни ків. Ав -
тор, ви хо дя чи з нео кла сич ної тра ди ції тлу ма чен ня
при ро ди фор му ван ня став ки опла ти пра ці (як ре -
зуль та ту врів но ва жен ня з од но го бо ку — ці ни про -
по зи ції, що має від шко до ву ва ти влас ни ку ре сур су
від мо ву від кра щої аль тер на ти ви йо го ви ко рис тан -
ня, з ін шо го — ці ни по пи ту, що від би ває гра нич ну
про дук тив ність ре сур су пра ці), праг не до слі ди ти ха -
рак тер зв’яз ку між мі рою тру до вих зу силь пра ців ни -
ків, їх внес ком у при мно жен ня су спіль но го доб ро бу -
ту і роз мі ра ми опла ти їх ньої пра ці. Ви зна чив ши,
якою мі рою за ро біт ки жорст ко при в’яза ні до гра -
нич ної про дук тив но сті ре сур су пра ці, ми от ри ма ємо
тео ре тич ну ба зу для ви вчен ня за ко но мір нос тей
взає мо дії ро бо то дав ців і най ма них пра ців ни ків із
при во ду роз по ді лу но во ство ре ної вар то сті.

По ча ток фор му ван ня тео рії за ро біт ної пла ти,
адек ват ної умо вам ін дус трі аль ної еко но мі ки, мож на
вба ча ти в тео рі ях вар то сті ро бо чої си ли й фон ду за -
ро біт ної пла ти. Пер ша, сфор му льо ва на кла си ка ми і
роз ви ну та в марк сист ській кон цеп ції, пе ред ба ча ла,
що біль ша рин ко ва си ла влас ни ка за со бів ви роб ниц -
тва у від но си нах із най ма ним пра ців ни ком зав жди
до зво ляє ро бо то дав цю зво ди ти роз мі ри ви на го ро ди
за пра цю до вар то сті мі ні му му за со бів іс ну ван ня, не -
об хід них для від тво рен ня здат но сті до пра ці ро біт -
ни ка пев ної ква лі фі ка ції. Так, у Д. Рі кар до «при род -
ною ці ною пра ці є та, яка не об хід на, щоб пра ців ни ки
ма ли за со би для іс ну ван ня і про дов жен ня сво го ро -
ду, без збіль шен ня чи ско ро чен ня їх чи сель но сті»4.
При цьо му від мін но сті в ква лі фі ка ції пра ців ни ків
впли ва ли на роз мі ри ін ди ві ду аль ної (влас ти вої для
пев ної про фе сій ної гру пи) ви на го ро ди тією мі рою,
якою змі ню ва лась вар тість на бо ру благ, не об хід но го
для нор маль но го (за тра ди ці ями пев но го су спіль -
ства) від тво рен ня ро бо чої си ли пев ної ква лі фі ка ції.
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«То му при род на ці на пра ці за ле жить від ці ни їжі,
пред ме тів не об хід но сті й зруч но сті, по тріб них для
ут ри ман ня ро біт ни ка та йо го ро ди ни»5. Від по від но
до та кої кон цеп ції сис те ма мо ти ва ції пе ред ба чає для
пра ців ни ка не об хід ність до три му ва тись су спіль но
ви зна них стан дар тів про дук тив но сті для от ри ман ня
мі ні маль но прий нят ної ви на го ро ди. Весь над ли шок
про дук ту над вар тіс тю на бо ру спо жив чих благ, що
за тра ди цій і зви ча їв пев но го су спіль ства до зво ля ли
нор маль но від тво рю ва ти здат ність до пра ці та кої ін -
тен сив но сті й ква лі фі ка ції, от ри му вав влас ник за со -
бів ви роб ниц тва. Та ке ба чен ня тру до вих від но син
до пус ка ло зрос тан ня роз мі рів ви на го ро ди за пра цю
для окре мо го пра ців ни ка, що до ся гав по рів ня но ви -
щої ін ди ві ду аль ної про дук тив но сті, про те пе ред ба -
ча ло, що роз мі ри за ро біт ків на оди ни цю зу силь і ви -
тра че ної жит тє вої енер гії зав жди тя жі ти муть до за -
галь но го для всіх рів ня, ви зна че но го су спіль ною
про дук тив ніс тю пра ці. Так са мо не роз гля да лась
мож ли вість по ліп шен ня доб ро бу ту пев ної про фе -
сій ної гру пи за га лом, за вдя ки по ши рен ню се ред її
учас ни ків ви щих стан дар тів про дук тив но сті пло ди
зрос тан ня про дук тив но сті при влас нюю ть ся ро бо то -
дав цем не за леж но від при ро ди і чин ни ків та ко го
збіль шен ня, а по ліп шен ня доб ро бу ту пра ців ни ків
мож ли ве ли ше в мі ру про гре су ви роб ни чих мож ли -
вос тей су спіль ства.

Схо жі по ло жен ня бу ли сфор му льо ва ні Маль ту -
сом й Дж. Рем сі Мак�Ку ло хом в ме жах кон цеп ції,
яку на зи ва ють тео рією фон ду за ро біт ної пла ти6. Во -
на пе ред ба ча ла, що пев на кіль кість функ ціо ну ючо го
в су спіль стві ка пі та лу дає мож ли вість от ри ма ти
пев ний об сяг благ у роз по ря джен ня пред став ни ків
кла су най ма ної пра ці. То ді по ліп шен ня ін ди ві ду аль -
но го доб ро бу ту пра ців ни ка, по�пер ше, прак тич но не
за ле жить від йо го ін ди ві ду аль них тру до вих зу силь
(за галь ні роз мі ри фон ду спо жи ван ня ви зна чаю ть ся
ли ше кіль кіс тю ка пі та лу, що при во дить ся в дію най -
ма ни ми пра ців ни ка ми), по�дру ге, пе ре бу ває в обер -
не ній за леж но сті від чи сель но сті най ма них пра ців -
ни ків.

За обо ма зга да ни ми ви ще тео рі ями ме ха нізм
впли ву тру до вої по ве дін ки пра ців ни ка на ін ди ві ду -
аль ний доб ро бут об ме жує ть ся ли ше мож ли віс тю пе -
ре хо ду до ін шої про фе сій но�ква лі фі ка цій ної гру пи,
що до якої су спіль ство ви знає до ціль ність більш ши -
ро ко го на бо ру спо жив чих благ для нор маль но го від -
тво рен ня ро бо чої си ли (згід но з тео рією вар то сті ро -

бо чої си ли) або тієї, яка мен шою чи сель ніс тю при -
во дить в дію та кі са мі або біль ші об ся ги ка пі та лу
(згід но з тео рією фон ду за ро біт ної пла ти). Про те,
по�пер ше, не ма під став вва жа ти, що по трап лян ня до
та кої гру пи ви зна чає ть ся сві до ми ми ді ями біль шою
мі рою, ніж грою не пе ред ба чу ва них рин ко вих сил.
По�дру ге, рух між про фе сій ни ми гру па ми швид ко
усу ває будь�які від мін но сті в об ся гах ви на го ро ди,
що при па да ють на оди ни цю тру до вих зу силь. Не -
зва жа ючи на при сут ність у ро бо тах Дж. Ст. Мі ля те -
зи про на леж ність ква лі фі ка ції пра ців ни ків до скла -
ду на ціо наль но го ба гат ства кра їни і ви знан ня пра ці
із під ви щен ня ква лі фі ка ції про дук тив ною7, мож на
уза галь ни ти, що кла си ки від стою ва ли від сут ність
що до окре мої осо бис то сті чи про фе сій ної гру пи діє -
во го лан цюж ка: на ко пи чен ня знань і вмінь — під ви -
щен ня про дук тив но сті — зрос тан ня ре аль них до хо -
дів і доб ро бу ту, зок ре ма до хо дів на оди ни цю тру до -
вих зу силь. Знач ною мі рою ко рект ність та ко го по -
ло жен ня за ле жить від зміс ту пра ці ти по во го най ма -
но го пра ців ни ка. Для ета пу ста нов лен ня ін дус трі -
аль но го ка пі та ліз му ос нов ні ри си мо де лі «лю ди ни
еко но міч ної», сфор мо ва ної кла си ка ми, ви гля да ють,
на на шу дум ку, ціл ком ре аліс тич но. За оцін кою
В. Ав то но мо ва, та ки ми ви зна чаль ни ми ри са ми бу ли
его їс тич на ра ціо наль ність, ком пе тент ність та кла со -
ва ди фе рен ці ація8 (най ма ні пра ців ни ки ма ють вуж -
чий ви бір й по вин ні сприй ма ти як на леж не знач но
біль ше па ра мет рів гос по дар ської ді яль но сті, ніж
влас ни ки�під при єм ці, зок ре ма ви му ше ні при йма ти і
су спіль но не об хід ну ін тен сив ність, і умі лість пра ці
та об ся ги знань, що не об хід ні для за лу чен ня до ви -
роб ниц тва із пев ним рів нем опла ти). При цьо му про
жод ну ін ди ві ду аль ність чи, тим біль ше, уні каль -
ність окре мо го пра ців ни ка для біз не су не мо же бу ти
мо ви, мо ти ви йо го ді яль но сті — од но мір ні (за без пе -
чен ня за со бів до іс ну ван ня), а участь у ство рен ні
вар то сті прак тич но ні як не по в’яза на з ін ди ві ду аль -
ни ми влас ти вос тя ми і про фе сій ни ми здіб нос тя ми.
Знан ня і вмін ня най ма но го пра ців ни ка ти по ві, а їх
еко но міч на оцін ка зво дить ся до вар то сті за со бів іс -
ну ван ня, не об хід них для от ри ман ня від по від ної
ква лі фі ка ції. От же, ні якої спе ци фі ки в про це сі фор -
му ван ня тієї част ки вар то сті про дук ції, що по в’яза на
зі знан ня ми і вмін ня ми пра ців ни ків, не пе ред ба чає -
ть ся: біль ше знань — три ва лі ший пе рі од під го тов -
ки — біль ше благ у скла ді об’ єк тив но не об хід но го
на бо ру пред ме тів спо жи ван ня, що ви зна чає вар тість

5 Рикар до Д. Со чи не ния, Т. 2. / Д. Ри кар до / На ча ла по ли ти че ской эко но мии и на ло го об ло же ния. — М., 1935. — Элек трон ный ре сурс. —
Ре жим до сту па: http://gallery.economicus.ru/cgibin/ frame_rightn_newlife.pl? type=in&links=./in/ricardo.

6 Роз ма ин ский И. В., Хо ло ди лин К. А. Клас си че ская по ли ти че ская эко но мия / И. В. Роз ма ин ский, К. А. Хо ло ди лин. — Элек трон ный ре -
сурс. — Ре жим до сту па: http://ie.boom.ru/Rozmainsky/Ch2.htm.

7 Бла уг Марк. Еко но міч на тео рія в рет рос пек ти ві: пер. з англ. / Марк Блауг. — К. : Ос но ви, 2001. — 670 с.
8 Ав то но мов В. Мо дель че ло ве ка в эко но ми че ской на уке / В. Ав то но мов. — СПб : Эко ном. шк., 1999. — С. 68.
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ро бо чої си ли за не змін ної про дук тив но сті су спіль -
но го ви роб ниц тва. То му проб ле ма еко но міч ної оцін -
ки знань, що за без пе чу ва ли су спіль но не об хід ну
про дук тив ність пра ці най ма но го ро біт ни ка, не роз -
гля да лась кла си ка ми як спе ци фіч на: от ри ман ня ви -
що го ква лі фі ка цій но го рів ня ви ма гає біль шо го на -
бо ру спо жив чих благ, про те не зу мов лює якіс них
змін у фор му ван ня вар то сті про дук ції, не онов лює
при ро ду до хо дів най ма них пра ців ни ків.

По даль ший роз ви ток по гля дів на при ро ду ви на го -
ро ди за пра цю прий ня то по в’язу ва ти із по ши рен ням
кон цеп ції гра нич ної про дук тив но сті, роз вит ком нео -
кла сич но го син те зу та тео рії за галь ної рів но ва ги. В
ро бо тах У. Ст. Дже вон са за ро біт на пла та роз гля да -
лась як ви на го ро да, що ком пен сує от ри ман ня ан ти -
бла га «пра ця», «страж дан ня» від спо жи ван ня яко го
зрос та ють із по дов жен ням три ва ло сті пра ці: «пра ця
ви тра чає ть ся до ти, до ки ко рис ність остан ньої оди ни -
ці благ точ но врів но ва жує ть ся зрос та ючи ми жерт ва -
ми»9. Та ким чи ном, до ки цін ність благ, до дат ко во
ство рю ва них пра ців ни ком за до дат ко ву го ди ну пра ці,
за ли шає ть ся ви щою при рос ту йо го страж дань, по -
в’яза них із про це сом пра ці, три ва ти ме збіль шен ня ро -
бо чо го ча су, і нав па ки. Ли ше рів ність ко рис но сті до -
хо ду і ан ти ко рис но сті пра ці за остан ню го ди ну пра ці у
Дже вон са ви зна чає нор маль ний роз мір опла ти пра ці.

В ро бо тах Дж. Б. Клар ка об ґрун то ву ва лось, що
роз мі ри за ро біт ної пла ти ви зна чаю ть ся гра нич ним
(«спе ци фіч ним» за йо го тер мі но ло гією) про дук том у
тих умо вах, ко ли під при єм цю од на ко во — змен ши ти
чи роз ши ри ти масш та би за лу чен ня ре сур су пра ці на
оди ни цю че рез рів ність при рос ту за трат на опла ту
та кої до дат ко вої оди ни ці пра ці й при рос ту до хо ду
від про дук ту цієї оди ни ці ре сур су: «ос кіль ки оди ни -
ці пра ці од на ко ві та взає мо за мін ні, то в ре зуль та ті
усу нен ня остан ньої оди ни ці пра ці мож на ви зна чи ти
її вплив на роз мі ри всьо го про дук ту. От ри му ва на та -
ким чи ном різ ни ця і бу де пред став ля ти спе ци фіч ний
про дукт, ви роб ле ний ро біт ни ком»10. В ме жах та ко го
ба чен ня за ко но мір нос тей вста нов лен ня роз мі рів за -
ро біт ної пла ти вже мож на об ґрун ту ва ти за леж ність
між про дук тив ніс тю ре сур су пра ці і роз мі ра ми ви на -
го ро ди йо го влас ни ка (як що не сто сов но окре мої лю -
ди ни, бо, за Клар ком, «всі оди ни ці ре сур су од на ко ві і
взає мо за мін ні», то для пев ної про фе сій ної гру пи чи
тру до во го ко лек ти ву під при єм ства).

В ро бо тах А. Мар ша ла і А. Пі гу, фун да то рів
шко ли нео кла сич но го син те зу, до хо ди влас ни ків

ре сур су пра ці тя жі ють до рів но важ ної ці ни на рин -
ку від по від но го ре сур су. То ді став ка опла ти пра ці
ви зна чає ть ся взає мо дією ці ни по пи ту (яка ви зна -
чає ть ся гра нич ною про дук тив ніс тю пев ної оди ни -
ці ре сур су пра ці) і ці ни про по зи ції (яка ви зна чає -
ть ся цін ніс тю най кра щої аль тер на тив ної мож ли во -
сті ви ко рис тан ня ча су, від якої від мов ляє ть ся най -
ма ний пра ців ник). А. Мар шал се ред чин ни ків
мож ли во го зрос тан ня ви на го ро ди за пра цю осо -
бли ву ува гу при ді ляв та ко му, як зрос тан ня гра -
нич но го про дук ту: «кон ку рен ція при зво дить не до
ви рів ню ван ня тиж не вої за ро біт ної пла ти в схо жих
про фе сі ях, а до її про пор цій но сті про дук тив но сті
пра ці ро біт ни ків»11. Від по від но в цю кон цеп цію
мож на впи са ти і та кий ме ха нізм впли ву ін ди ві ду -
аль ної про дук тив ної си ли пра ці на роз мі ри йо го
опла ти: зрос тан ня ква лі фі ка ції пра ців ни ка — зрос -
тан ня про дук тив но сті пра ці — змен шен ня чи сель -
но сті пра ців ни ків і роз ри ву між най біль шою і гра -
нич ною про дук тив ніс тю — зрос тан ня ці ни по пи -
ту — збіль шен ня рів но важ ної ці ни пра ці й став ки
опла ти пра ці.

В ро бо тах А. Мар ша ла по нят тя «гра нич ний пра -
ців ник» по в’яза не з кон цеп цією спад ної гра нич ної
про дук тив но сті. Гра нич ний — остан ній, до да ван ня
пра ці яко го до не змін них об ся гів ін ших фак то рів до -
зво ляє от ри ма ти та кий при ріст про дук ту, що збе рі -
гає до дат ко ві ви роб ни чі ви тра ти ниж чи ми за цін -
ність до дат ко во ство рю ва но го про дук ту для спо жи -
ва чів. У по даль шо му се ред при біч ни ків нео кла сич -
них по гля дів на за ро біт ну пла ту пе ре ва жа ло ба чен ня
по стій ної від да чі як ти по вої (ба зо вої) си ту ації на
кон ку рент них рин ках. Це до зво ля ло ви ко рис то ву ва -
ти тео ре му Ей ле ра для об ґрун ту ван ня рів но сті за ро -
біт ної пла ти гра нич но му про дук ту ро біт ни ка (змі ні
об ся гу про дук ції вна слі док до да ван ня / змен шен ня
мі ні маль ної пор ції ре сур су пра ці до не змін ної ком бі -
на ції ін ших фак то рів). Дійс но, як що ма те ма тич но
до ве де но, що для будь�якої од но рід ної функ ції пер -
шої сте пе ні: P f (a, b...), для якої діє за кон по стій ної
від да чі від масш та бу, тоб то n õ P = f (nõ a, nõ b...), 

ви ко ну ва ти меть ся:                                          , то за сто� 

су вав ши цю тео ре му для фор маль но го мо де лю ван ня
від но син роз по ді лу ство ре ної вар то сті між фак то ра -
ми ви роб ниц тва, от ри му ємо прин цип «за галь ний
про дукт до рів нює су мі фак то рів, пом но же них на їх
гра нич ний про дукт»12. Це зна чить, що за галь ний

9 Се лиг мен Б. Ос нов ные те че ния со вре мен ной эко но ми че ской мыс ли / Б. Се лиг мен. — М. : Про гресс, 1968. — Элек трон ный ре сурс. —
Ре жим до сту па: http://gallery.economicus.ru

10 Кларк Джон Бейтс. Рас пре де ле ние бо гат ства / Ас со ци ация рос сий ских ву зов / Д. Стра шун ский (пер.), А. Бес чин ский (пер.). — М. :
Ге ли ос APB, 2000. — 367 с.

11 Мар шалл А. Прин ци пы эко но ми че ской на уки, Т. ІІ. / А. Мар шалл / Пер. с англ. — М. : Из да тель ская груп па «Про гресс», 1993. («Эко -
но ми че ская мысль за па да». Для на уч ных биб лио тек).

12 Джо ан Ро бин сон. Тео ре ма Эй ле ра и проб ле ма рас пре де ле ния / Джо ан Ро бин сон / Ве хи эко но ми че ской мыс ли. Тео рия по тре би тель -
ско го по ве де ния и спро са. Т. 3. / Под ред. В. М. Галь пе ри на. — СПб. : Эко ном. шк., 1999. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па:
http://economicus.ru.
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при ріст вар то сті роз по ді ляє ть ся між влас ни ка ми за -
ді яних для йо го ство рен ня ре сур сів про пор цій но їх
внес ку в цей при ріст. Звер ні мо ува гу, що сто сов но
ін фор ма цій ної пра ці, про це сів на ко пи чен ня ви роб -
ни чо го до сві ду ма те ма тич ні мо де лі, по бу до ва ні на
ос но ві прин ци пу спад ної гра нич ної про дук тив но сті
чи прин ци пу по стій ної від да чі від масш та бу, не мо -
жуть адек ват но від об ра жа ти за леж но сті між мас -
шта ба ми ви тра чан ня ре сур су і об ся га ми ство ре ної
про дук ції. Знан ня (ви роб ни чий до свід) тра ди цій но
роз гля да лись у мо де лях ви роб ни чої функ ції як єди -
ний чин ник, що не під ля гає дії прин ци пу спад ної
гра нич ної від да чі, а спе ци фі ка ін фор ма цій но го про -
дук ту (за без пе чен ня про дук том до дат ко во го спо жи -
ва ча не ви ма гає до дат ко вих ви трат ре сур сів) не до -
зво ляє вва жа ти прий нят ним і прин цип по стій ної
від да чі не за леж но від то го, в на ту раль них оди ни цях
чи оди ни цях цін но сті ви ра жаю ть ся об ся ги ви ко рис -
та них ре сур сів і от ри ма ної про дук ції.

В ро бо тах А. Ал чі ана, зок ре ма «Ви тра ти і ви пус -
ки»13, на во дить ся ма те ма тич ний апа рат, при дат ний
для мо де лю ван ня вар тіс них по каз ни ків за леж но сті
ви трат і ви пус ку в умо вах дії прин ци пу зрос та ючої
від да чі від масш та бу (ко ли під мас шта бом ви роб -
ниц тва ро зу мі ють не йо го рі вень, тоб то ви пуск в
оди ни цю ча су, а су куп ний об сяг ви роб ле ної про дук -
ції, тоб то до бу ток рів ня ви пус ку і три ва ло сті ви роб -
ни чо го пе ріо ду), за яким ос но вою та ко го ефек ту
стає са ме на ко пи чен ня ви роб ни чо го до сві ду, яке
від бу ває ть ся швид ше і в біль ших об ся гах в умо вах
біль ших пла но вих і ре алі зо ва них мас шта бів ви пус -
ку. З ура ху ван ням ува ги, яку цей ав тор при ді ляв
цін но сті кра щої з від ки ну тих мож ли вос тей ви ко -
рис тан ня ре сур сів для ви зна чен ня їх вар то сті, мож -
на за про по ну ва ти ще один ме ха нізм впли ву ви бо ру
ін ди ві ду аль ної мо де лі тру до вої по ве дін ки на до хо ди
най ма но го пра ців ни ка, який впи сує ть ся в тео рію
гра нич ної про дук тив но сті: зрос тан ня ви роб ни чо го
до сві ду і ква лі фі ка ції пра ців ни ка — роз ши рен ня
мож ли вос тей пра це влаш ту ван ня і збіль шен ня цін -
но сті аль тер на тив но го ви ко рис тан ня ча су для пра -
ців ни ка — зрос тан ня ці ни про по зи ції — зрос тан ня
рів но важ ної ці ни ре сур су пра ці й став ки опла ти
пра ці.

Аль тер на тив ну ба зу для по яс нен ня ру ху тру до вих
до хо дів мож на по ба чи ти в ро бо тах уче них, які за по -
чат ку ва ли до слі джен ня в га лу зі люд сько го ка пі та лу.
В ро бо тах Г. Бек ке ра, Т. Шуль ца об ґрун то ва но до -
ціль ність ви ко рис тан ня під хо дів, що за сто со вую ть ся
до мо де лю ван ня зв’яз ків між ін вес ти ці ями у фі зич -
ний ка пі тал і до хо да ми ін вес то рів для опи су умов

урів но ва жен ня рин ку пра ці. То ді умо вою рів но ва ги
ви сту пає не рів ність зар пла ти й гра нич но го про дук ту
пра ці в по точ но му пе ріо ді, а рів ність дис конт ових ви -
дат ків на під го тов ку із до дат ко ви ми над хо джен ня ми,
зу мов ле ни ми та кою під го тов кою про тя гом тру до во го
жит тя лю ди ни. За пе ре хо ду до роз гля ду дов го стро ко -
вих умов рів но ва ги і дис конт ова них гро шо вих по то -
ків «ви тра ти про тя гом кож но го пе ріо ду вже не обо -
в’яз ко во до рів ню ва ти муть за ро біт ній пла ті, а над хо -
джен ня — мак си маль но му з мож ли вих гра нич них
про дук тів, ос кіль ки ви тра ти і над хо джен ня різ них
пе ріо дів ви яви лись би взає мо по в’яза ни ми. Умо ви
врів но ва жен ня (MP = W) до ве лось би за мі ни ти на
рів ність при ве де них ве ли чин ви дат ків і над хо -
джень. Як що Rt і Et — над хо джен ня і ви дат ки пе ріо ду t,
і — нор ма дис конт ної став ки, то умо ви рів но ва ги 

мож на запи са ти у ви гля ді: »14. 

Це пе ред ба чає, що ви зна чаль ни ми чин ни ка ми про -
дук тив но сті пра ці стає роз мір ін вес ти цій, здійс не -
них пра ців ни ком і ор га ні за цією в про фе сій ну під го -
тов ку, та три ва лість тру до вої кар’ єри. Важ ли во та -
кож, що та ка кон цеп ція ви хо дить із ін ди ві ду алі за ції
роз мі рів опла ти пра ці: роз мі ри тру до вих до хо дів
пра ців ни ка фор мую ть ся мен шою мі рою під впли -
вом за галь ної на рин ку ці ни пра ці ана ло гіч ної про -
фе сій но�ква лі фі ка цій ної гру пи, а біль шою мі рою —
як ре зуль тат ін ди ві ду аль но го про це су ін вес ту ван ня
і ви ко рис тан ня знань, здо ров’я і на ви чок.

Ви хо дя чи з ви кла де ної тео ре тич ної ба зи, мож на
ствер джу ва ти, що зв’язок між про дук тив ніс тю пра ці і
роз мі ра ми зар пла ти має діа лек тич ний ха рак тер: з од -
но го бо ку — за ни же на за ро біт на пла та впли ває на тем -
пи зрос тан ня про дук тив но сті пра ці, сут тє во їх галь му -
ючи. Ме ха нізм та ко го впли ву опи сує ть ся за до по мо -
гою інст ру мен та рію тео рії люд сько го ка пі та лу: мен ша
за ро біт на пла та та по ши рен ня тих чин ни ків ди фе рен -
ці ації роз мі рів опла ти, що не ма ють від но шен ня до
тру до вих зу силь, ква лі фі ка ції і рід кіс но сті пра ці, змен -
шу ють ви на го ро ду за ін вес ти ції в люд ський ка пі тал,
а отже, ви кли ка ють ре ак цію при сто су ван ня най ма них
пра ців ни ків. Остан ні змен шу ють ін вес ти ції в осві ту і
під ви щен ня ква лі фі ка ції, зни жу ють тру до ві зу сил ля.
В свою чер гу мен ші тру до ві зу сил ля та ін вес ти ції в
знан ня і на вич ки, здійс не ні най ма ни ми пра ців ни ка ми,
ста ють чин ни ком зни жен ня про дук тив но сті пра ці й
пе ре шко джа ють роз вит ку під при ємств за мо дел лю
«ви со ка ква лі фі ка ція — ви со ка про дук тив ність — ви -
со ка зар пла та — ви со ка ква лі фі ка ція...».

З друго го боку — низь ка про дук тив ність пра ці
(ви мі рю ван ня по каз ни ка ми до да ної вар то сті на за -

13 Ар мен Ал чи ан. За тра ты и вы пус ки / Армен Алчиан / Ве хи эко но ми че ской мыс ли. Тео рия фир мы. Т. 2. / Под ред. В. М. Галь пе ри на. —
СПб. : Эко ном. шк., 1999. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://gallery.economicus.ru.

14 Воз дей ствие на за ра бот ки ин вес ти ций в че ло ве че ский ка пи тал (гла ва из кни ги Гэ ри Бек ке ра «Че ло ве че ский ка пи тал»). — Элек трон -
ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.libertarium.ru/69974.
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йня то го) ви сту пає аб со лют ним об ме жен ням що до
мож ли вос тей зрос тан ня за ро біт ної пла ти і мо же
тлу ма чи тись як ви зна чаль ний чин ник роз мі рів зар -
пла ти за ста тич но го ана лі зу. То ді за до по мо гою інст -
ру мен та рію тео рії гра нич ної про дук тив но сті мо же
бу ти об ґрун то ва но зво ро тній і та кож не га тив ний
вплив низь ко го рів ня про дук тив но сті пра ці на за ро -
біт ки: мен ша на си че ність ви роб ниц тва ка пі та лом й
ін фор ма цією (у віт чиз ня них умо вах ви яв ляє ть ся не
в низь кій ка пі та ло озбро єнос ті пра ці, а в не ста чі кон -
ку рен то спро мож но го фі зич но го ка пі та лу й ефек тив -
них форм ор га ні за ції ви роб ниц тва) зу мов лює низь -
ку гра нич ну про дук тив ність пра ці, яка вста нов лює
об ме жен ня роз мі рів за ро біт ної пла ти че рез не ви со -
ку мак си маль ну ці ну по пи ту на пра цю. Ви со ка рід -
кіс ність ро бо чих місць із гід ни ми умо ва ми опла ти
пра ці та кож спри чи няє по ни жу валь ний тиск на
став ку зар пла ти, бо, змен шу ючи цін ність аль тер на -
тив них мож ли вос тей до кла дан ня пра ці, зни жує і ці -
ну про по зи ції пра ці. Так, взає мо дія зни же них че рез
низь ку про дук тив ність пра ці ці ни по пи ту і про по зи -
ції пра ці фор мує рів но важ ну став ку зар пла ти на
низь ко му рів ні.

Та кож зна чу щі чин ни ки за ни же ної вар то сті ро бо -
чої си ли в Ук раї ні опи сую ть ся за до по мо гою інст ру -
мен та рію ін сти ту ціо наль но го ана лі зу. До хід ність
кра щої аль тер на тив ної мож ли во сті пра це влаш ту -
ван ня під ви щує рів но важ ну став ку зар пла ти тією
мі рою, якою ін фор ма ція про неї є до ступ ною для
пра ців ни ка, а ви тра ти, зу мов ле ні по шу ком і ве ри фі -
ка цією ін фор ма ції, — мі ні маль ни ми. Але для віт чиз -
ня но го рин ку пра ці влас ти ва ви со ка мі ра га лу зе вої і
ре гіо наль ної сег мен та ції та ін фор ма цій ної ізо льо ва -
но сті сег мен тів, ут во ре них на віть з ро бо чих місць,
які пе ред ба ча ють за йня тість пра ців ни ків од нієї про -
фе сій но�ква лі фі ка цій ної гру пи. Ін фор ма ція про
мож ли во сті пра це влаш ту ван ня та ви мо ги до ква лі -
фі ка цій но го рів ня пре тен ден та, про умо ви, зміст і рі -
вень опла ти пра ці по ши рює ть ся се ред мак си маль но
об ме же но го ко ла осіб, а от ри ман ня її сто рон ні ми
(не за леж но від ква лі фі ка цій но го рів ня) ви ма гає ви -
со ких ви трат. Мож ли вість ве ри фі ка ції да них про
пер спек ти ви пра це влаш ту ван ня з’яв ляє ть ся вза га лі
ли ше за на яв но сті осо бис тих кон так тів на міс ці по -
тен цій но го пра це влаш ту ван ня.

Та кож зна чу щим чин ни ком зни жен ня рів ня опла -
ти пра ці ви сту па ють віт чиз ня ні тра ди ції і про це ду -
ри прий нят тя управ лін ських рі шень що до ком про -
мі су між по ліп шен ням умо ти во ва но сті пра ців ни ків і
під ви щен ням щіль но сті сис те ми кон тро лю. Кож не
під при єм ство в про це сі по бу до ви сис те ми від но син
між ад мі ніс тра цією і най ма ни ми пра ців ни ка ми оби -
рає пев ний ком про міс між дво ма аль тер на тив ни ми
спо со ба ми за без пе чен ня до три ман ня пла но вих па -
ра мет рів тру до вих про це сів. Пер ший спо сіб пе ред -
ба чає фор ма лі за цію ви мог до про це сів пра ці, вста -

нов лен ня ве ли кої кіль ко сті па ра мет рів, за яки ми
кон тро лю ють ся про це си і ре зуль та ти пра ці, при зна -
чен ня мі ні маль но го діа па зо ну до пус ти мих від хи -
лень фак тич них по каз ни ків від пла но вих (нор ма -
тив них), ви со ку цен тра лі за цію прий нят тя управ лін -
ських рі шень та на дан ня пе ре важ ній біль шо сті пер -
со на лу ли ше ви ко нав чих функ цій. За та ких пріо ри -
те тів управ лін ня пра цею на під при єм стві зрос та ють
масш та би сис те ми кон тро лю, але во на до зво ляє мі -
ні мі зу ва ти вплив осо бис ті сно го чин ни ка на функ -
ціо ну ван ня під при єм ства, от же, стає ви прав да ною
зде біль шо го за низь кої мі ри опла ти пра ці і не вдо во -
ле но сті пра ців ни ків сво їм тру до вим жит тям. Дру гий
спо сіб пе ред ба чає від мо ву від жорст кої рег ла мен та -
ції тру до вих про це сів, змен шен ня час то ти і щіль но -
сті кон тро лю, де цен тра лі за цію прий нят тя рі шень і
змен шен ня об тяж ли во сті сис те ми кон тро лю за ви -
ко нав ця ми. Про те та кі пріо ри те ти взає мо дії між ад -
мі ніс тра цією і пер со на лом ви ма га ють ви со ко го рів -
ня опла ти пра ці й за лу чен ня пра ців ни ків до ді яль -
но сті під при єм ства як пов но цін них спів учас ни ків,
що ото тож ню ють влас ні ці лі із до сяг нен ням ці лей
роз вит ку ор га ні за ції. Фор маль но від об ра зи ти ви бір
про мі жно го ва рі ан ту з двох опи са них ви ще «по люс -
них» кон цеп цій мож на за до по мо гою гра фі ків. На
рис. 1 функ ція С1 від об ра жає за леж ність між мас -
шта ба ми сис те ми кон тро лю тру до вих про це сів і ти -
ми еле мен та ми ви трат, які зрос та ють при збіль шен -
ні мас шта бів цієї сис те ми. На при клад, збіль шен ня
ви трат лю ди но�го дин ро бо чо го ча су на кон троль ні
функ ції (зрос тан ня мас шта бів сис те ми кон тро лю)
спри чи няє зрос тан ня ви трат зар пла ти на їх опла ту
(збіль шен ня пи то мих ви трат); під ви щен ня кіль ко сті
па ра мет рів кон тро лю (зрос тан ня мас шта бів) ви ма -
гає ро бо ти до дат ко во го об лад нан ня для кон троль -
них функ цій, то му збіль шує ви тра ти на за ку пів лю,
об слу го ву ван ня і ре монт та ко го об лад нан ня (зрос -
тан ня пи то мих ви трат) то що.

Функ ція С2 від би ває за леж ність між мас шта ба ми
сис те ми кон тро лю і ти ми еле мен та ми ви трат, об ся ги
яких ско ро чую ть ся зі збіль шен ням мас шта бів цієї
сис те ми. На при клад, зрос тан ня щіль но сті пе ре ві рок
(збіль шен ня мас шта бів сис те ми кон тро лю) змен шує
втра ти від бра ку, не якіс ної під го тов ки фрон ту ро біт
по пе ред ні ми тру до ви ми про це са ми, по ру шень тру -
до вої й тех но ло гіч ної дис цип лі ни (змен шен ня пи то -
мих ви трат). Будь�яка фір ма праг не вста но ви ти ті
масш та би сис те ми кон тро лю, за яких до ся гаю ть ся
мі ні маль ні су куп ні пи то мі ви тра ти (точ ка «opt» на
рис. 1).

Прин ци по вою осо бли віс тю віт чиз ня ної сис те ми
від но син між ад мі ніс тра цією і най ма ни ми пра ців ни -
ка ми є сут тє во більш по ло га кри ва С2 (рис. 2) і
більш швид ко зрос та юча — С1.

Як на слі док — міні мум пи то мих ви трат до ся гає -
ть ся за біль ших мас шта бів сис те ми кон тро лю, а це в
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свою чер гу справ ляє по ни жу валь ний тиск на рі вень
опла ти пра ці: віт чиз ня ні ро бо то дав ці на да ють пе ре -
ва гу по єд нан ню більш жорст ких сис тем кон тро лю
із мен ши ми роз мі ра ми опла ти пра ці пер со на лу.

Вис нов ки. Для по яс нен ня при чин і на слід ків до -
мі ну ван ня в Ук раї ні мо де лі ор га ні за ції від но син між
ад мі ніс тра цією під при ємств і най ма ни ми пра ців ни -
ка ми, що пе ред ба чає до стат ній (а не най ви щий з
мож ли вих за пев ної тех но ло гії) рі вень тру до вих зу -
силь пер со на лу із мі ні маль ни ми ви тра та ми на опла -
ту пра ці, мож на ско рис та тись як інст ру мен та рі єм
нео кла сич ної тео рії, так і тео рії люд сько го ка пі та лу
та під хо да ми ін сти ту ціо наль но го ана лі зу.

Діа лек тич ний зв’язок між низь кою про дук тив -
ніс тю пра ці й вар тіс тю ро бо чої си ли у віт чиз ня ній
еко но мі ці мо же бу ти по яс не но, по�пер ше, в ас пек -
ті взає мо дії по пи ту і про по зи ції на рин ку пра ці.
Від нос но не ви со ка на си че ність ви роб ниц тва ка пі -
та лом й ін фор ма цією (у віт чиз ня них умо вах ви яв -
ляє ть ся не в низь кій ка пі та ло озбро єнос ті пра ці, а
в не ста чі кон ку рен то спро мож но го фі зич но го ка пі -
та лу і ефек тив них форм ор га ні за ції ви роб ниц тва)
зу мов лює низь ку гра нич ну про дук тив ність пра ці,
яка вста нов лює об ме жен ня роз мі рів за ро біт ної
пла ти че рез не ви со ку мак си маль ну ці ну по пи ту на
пра цю. Ви со ка рід кіс ність ро бо чих місць із гід ни -
ми умо ва ми опла ти пра ці та кож спри чи няє по ни -
жу валь ний тиск на став ку зар пла ти, бо, змен шу -
ючи цін ність аль тер на тив них мож ли вос тей до кла -
дан ня пра ці, зни жує і ці ну про по зи ції пра ці. Так,
взає мо дія зни же них че рез низь ку про дук тив ність
пра ці ці ни по пи ту і про по зи ції пра ці фор мує рів но -
важ ну став ку зар пла ти на низь ко му рів ні.

По�дру ге, цей зв’язок можна пояснити також і в
ас пек ті низь кої ефек тив но сті ін вес ти цій у люд -

ський ка пі тал. Низь ка (від нос но ре аль ної вар то сті
жит тя) за ро біт на пла та та по ши рен ня тих чин ни ків
ди фе рен ці ації роз мі рів опла ти, що не ма ють від но -
шен ня до тру до вих зу силь, ква лі фі ка ції і рід кіс но -
сті пра ці, змен шу ють ви на го ро ду за ін вес ти ції в
люд ський ка пі тал, а от же, ви кли ка ють ре ак цію при -
сто су ван ня най ма них пра ців ни ків, яка ви ра жає ть ся
в змен шен ні ін вес ти цій в осві ту і під ви щен ня ква лі -
фі ка ції, зни жен ні мі ри тру до вих зу силь. В свою
чер гу мен ші тру до ві зу сил ля та ін вес ти ції в знан ня
і на вич ки, здійс не ні най ма ни ми пра ців ни ка ми, ста -
ють чин ни ком зни жен ня про дук тив но сті пра ці й
пе ре шко джа ють роз вит ку під при ємств за мо дел лю
«ви со ка ква лі фі ка ція — ви со ка про дук тив ність —
ви со ка зар пла та — ви со ка ква лі фі ка ція...».

По�тре тє, діа лек тич ний зв’язок між низь кою про -
дук тив ніс тю пра ці й вар тіс тю ро бо чої си ли мож на
по яс ни ти в ас пек ті «управ лін ських ру тин», що скла -
лись на ба га тьох віт чиз ня них під при єм ствах що до
ви бо ру між збіль шен ням мас шта бів сис те ми кон -
тро лю для за без пе чен ня еко но мії на зар пла ті ви ко -
нав ців тру до вих про це сів і зрос тан ням рів ня опла ти
для по ліп шен ня со ці аль но го ста но ви ща най ма них
пра ців ни ків і зни жен ня на ван та жен ня на сис те му
кон тро лю пра ці (див. рис. 2).

Най менш ре сур со міст кий шлях по ліп шен ня со ці -
аль них ре зуль та тів мо де лі ор га ні за ції від но син між
ад мі ніс тра цією під при ємств і най ма ни ми пра ців ни -
ка ми пе ред ба чає ре фор му ван ня ме то дич но го за без -
пе чен ня ор га ні за ції пра ці на віт чиз ня них під при єм -
ствах для по лег шен ня пе ре хо ду до мо де лі ор га ні за -
ції та ких від но син, за сно ва ної на мен ших мас шта бах
сис те ми кон тро лю і більш ви со ко му рів ні опла ти
пра ці як важ ли во му еле мен ті мо ти ва ції най ма них
пра ців ни ків.

Рис. 1. Схе ма по шу ку опти маль них мас шта бів
сис те ми кон тро лю тру до вих про це сів

*К — масш та би сис те ми кон тро лю;
**АС — пи то мі ви тра ти на оди ни цю про дук ції.
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Рис. 2. Схе ма по шу ку опти маль них мас шта бів
сис те ми кон тро лю тру до вих про це сів 

у віт чиз ня них умо вах
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